

# 70. VÝROČIE PODDUKLIANSKEJ KNIŽNICE VO SVIDNÍKU

NADEŽDA MIČÁKOVÁ

The article, written on the occasion of the 70<sup>th</sup> anniversary of the establishment of the Podduklianska Library in Svidník, presents the history and most important milestones of its development from its establishment to the present day. The author points out the importance of the library in the region, which despite several turbulent periods was reflected, for example, in the education of the peasant and Roma population. When, in the 1970s, the circle of its readers began to expand significantly, the library reflected on this fact by opening new branches, organizing discussions and conferences, publishing the *Knihovnícke rozhľady* magazine and, later, by automating of heterogeneous activities. In 1993, the library attracted attention by being the first in Slovakia to participate in the *Bibliobuses* project, i. e. mobile libraries. To this day, the library carries out many community activities, cultural-educational and professional events for experts, children and youth as well as the general public.

**Keywords:** history of libraries, library events and activities, libraries and readers, Podduklianska library in Svidník, anniversaries

✉ [nada.micakova@seznam.cz](mailto:nada.micakova@seznam.cz)  
Podduklianska knižnica vo Svidníku  
[www.podduklianskakniznica.sk](http://www.podduklianskakniznica.sk)

Podduklianska knižnica si v roku 2023 pripomenula niekoľko významných jubileí, ako 70 rokov od zriadenia Okresnej ľudovej knižnice a jej prístupenie verejnosti (1. mája 1953), 30 rokov od získania novej samostatnej budovy na činnosť knižnice (27. septembra 1993) a 30. výročie realizácie holandsko-slovenského modelového projektu *Bibliobusy*, ktorého cieľom bolo zaviesť novú doplnkovú knižničnú službu do vidieckych oblastí regiónu Svidník za pomoci mobilných knižníc – dvoch bibliobusov (20. októbra 1993). Každé jubileum je príležitosťou na ohliadnutie sa za minulosťou, na bilanciu dosiahnutých výsledkov a na spomienky, ale aj na stanovenie si cieľov do ďalších rokov.

## 1936 – 1981

Čas neúprosne plynie a my sme sa ani nenazdali a sedemdesiat krásnych rokov uplynulo od chvíle, keď sa prvýkrát otvorili brány Podduklianskej knižnice. Od jej vzniku až po dnešok prešla knižnica mnohými zmenami. Prvá zmienka o obecnej knižnici vo Svidníku sa zachovala v dokumente z roku 1936. K 31. 12. 1936 boli vo Svidníku dve obecné knižnice, a to vo vtedajšom Vyšnom Svidníku a v Nižnom Svidníku. Obecné knižnice boli počas druhej svetovej vojny takmer úplne zničené. Až uznesením č. 20/1953 Rada Okresného národného výboru vo Svidníku na svojom zasadnutí 2. 2. 1953 navrhla zriadiť Okresnú ľudovú knižnicu vo Svidníku. Táto bola zriadená 1. 4. 1953 a pre verejnosť otvorená 1. 5. 1953. Knižnica bola umiestnená v dome Mikuláša Ducára (Obr. 1). Pre jej činnosť slúžilo 2 300 zv. kníh.



Obr. 1 Prvá budova knižnice (Podduklianska knižnica vo Svidníku)

Prvou knihovníčkou **Okresnej ľudovej knižnice vo Svidníku** bola **Helena Masicová**. Jej prvou úlohou bolo triedenie literatúry podľa jazykového zloženia, vedných odborov, spisovateľov, názvov kníh a vydání. Neskôr sa pristúpilo k technickému spracovaniu literatúry a k prípravám na otvorenie knižnice. Otvorenie knižnice najviac privítali študenti vtedajšieho gymnázia, ktorí tvorili základ prvých čitateľov knižnice. Na jeseň roku 1954 sa knižnica presťahovala do budovy A. Gerberyho, a to do jednej špazovej miestnosti s počtom 4 530 kníh. Aj napriek nevyhovujúcemu umiestneniu sa knižnica aktivizovala najmä pri požičiavaní literatúry. Týždenne dosiahla cca 120 výpožičiek kníh. Po viacerých urgenciách a písomných požiadavkách na vedúcich činiteľov okresu začiatkom roku 1956 sa knižnica dostala na poschodie tej istej budovy. Vtedy už mala 8 750 zv. kníh v slovenskom, českom, ukrajinskom a ruskom jazyku. Evidovala 315 čitateľov a 8 228 výpožičiek. Premiestnenie knižnice malo vplyv na počet čitateľov, výpožičiek i celkovú prácu knižnice. Získavanie čitateľov do knižnice bolo pre Helenu Masicovú náročné. Bola to obetavá práca pri propagovaní knižnice a jej významu pre obyvateľov mesta i okolia. Ťažkosti boli aj s usporadúvaním kultúrno-výchovnej práce s knihou. Keďže základ obyvateľov mesta Svidník tvorili roľníci, prvé masové podujatie *Zemiaky* – beseda o knihe Jána Hlaváča – bolo organizované s nimi. Začiatkom februára 1955 knihovníčka hrebendovsky prekračuje prahe domovov s cieľom rozdať knihy a informovať o zriadení okresnej knižnice, o jej poslaní a o význame čítania. Taktiež usporadúvala čitateľské besedy z oblasti poľnohospodárstva. V súvislosti s ich organizovaním sa zvýšil počet čitateľov z radov poľnohospodárov. Značnú aktivitu vyvíjala knižnica pri prevýchove rómskeho obyvateľstva, najmä rómskej mládeže, ale i dospelých tak, že organizovala besedy o hygiene a starostlivosti o zdravie aj za účasti lekárov zo Svidníka – MUDr. Vasiľa Gmíterka a MUDr. Mirona Pribulu. Prínosom pre činnosť knižnice bola celoštátna súťaž *Budujeme vzornú ľudovú knižnicu* (BVLK), do ktorej sa knižnica prihlásila v roku 1956. V roku 1958 v tejto súťaži získala čestné uznanie KNV (Krajský národný výbor), v roku 1961 čestné uznanie SNR (Slovenskej národnej rady) a v roku 1968 jej MK SSR (Ministerstvo kultúry Slovenskej socialistickej republiky) prepožičalo titul *Vzorná ľudová knižnica*. Knižnica v spomínaných priestoroch zotrvala do roku 1964. Následne sa presťahovala do Domu kultúry a vzdelávania, kde mala na svoju činnosť vyhradené 3 miestnosti.

Popri výpožičnej činnosti vyvíjala knižnica ďalšie aktivity, napríklad prostredníctvom medziknižničnej výpožičnej služby (MVS) sprostredkovávala knihy, ktoré knižnica nemala vo svojom fonde, ale čitateľmi boli žiadané. Okrem foriem individuálnej práce s čitateľmi pripravovala knižnica i kolektívne podujatia pre deti, dospelých a dospelujúcu mládež, a tak účinne propagovala všetky druhy literatúry. V Dome kultúry získala knižnica k pôvodným trom miestnostiam ďalšie 3. Súčasťou práce v knižnici bola aj vydavateľská činnosť. Prelomovým rokom bol rok 1969, keďže sa začala písať história vydávania knihovníckych časopisov v knižnici. Prvý časopis *Metodický list* s podnázvom *Na pomoc ľudovým knižniciam v okrese* (respektíve len akýsi pokus o časopis, ktorý sa vydal) vyšiel už v roku 1969 a boli v ňom uverejnené relácie do mestského rozhlasu a informácie pre knihovníkov v okrese. Až v roku 1973 začala knižnica vydávať časopis *Knihovnícke rozhlady*, ktorý vychádzal do roku 1990.

S nárastom počtu obyvateľov mesta Svidník, ktoré v roku 1970 malo 5 191 obyvateľov, a so zvyšovaním počtu školopovinnej mládeže od 6 do 15 rokov (v meste bolo 1 100 detí tejto vekovej kategórie) sa zvýšili aj nároky na prácu v knižnici. Okrem toho sa v meste nachádzali dve stredné školy (Stredná všeobecnovzdelávacia škola a Odborné učilište odevné), ktorých študenti v plnej miere využívali služby knižnice. Tieto faktory spôsobili, že počet čitateľov a výpožičiek mal stúpajúcu tendenciu.

Knižnica následne pri organizovaní kultúrno-výchovných podujatí nadviazala spoluprácu s Okresným výborom Kultúrneho zväzu ukrajinských pracujúcich (OV KZUP) a Okresným výborom Československého zväzu žien (OV ČSZŽ) s cieľom organizovať besedy a okresné čitateľské konferencie o knihách za účasti autorov.

## 1982 – 2018

Dňa 1. 1. 1982 dochádza k zmene riaditeľa knižnice – Helena Masicová odchádza do dôchodku a funkciu riaditeľa preberá Peter Sičák (1982 – 1991).

Zriadením centrálnej evidencie čitateľov sa v knižnici od 1. 1. 1983 zrušila ich podvojná evidencia na jednotlivých oddeleniach. V roku 1985 na oddelení pre deti a mládež vzniklo bábkové divadielko s maňuškami. Pri knižnici bol zriadený aj tanečný krúžok pre rómske deti.

V tomto období sa vnútornou rekonštrukciou zveľadil a zároveň rozšíril objekt knižnice (Obr. 2), čím sa získala jedna miestnosť vo vestibule na chodbe na usporadúvanie podujatí pre deti.



Obr. 2 Zrekonštruovaný priestor vo vestibule knižnice v roku 1984 (Podduklianska knižnica vo Svidníku)

V rámci edičnej činnosti začalo sa od roku 1984 so spracovávaním bibliografií pre deti a mládež vo formáte A5.

V roku 1985 bol v okrese dobudovaný strediskový systém knižníc, ktorým sa skvalitnila organizácia knižničných služieb a zabezpečil sa ich ďalší rozvoj vo všetkých ľudových knižniciach v okrese. Túto činnosť zabezpečovalo 9 strediskových knižníc a ich príslušné pobočky (pôvodne ich bolo 6, ale od roku 1976 do roku 1985 pribudli ďalšie tri, a to v Cernine, Kolbovcích a v Turanoch nad Ondavou). V tom istom roku však boli strediskové knižnice delimitované do miestnych a mestských kultúrnych stredísk.

V roku 1986 sa knižnica zapojila do koordinovaného spracovávanía tematických bibliografií krásnej literatúry medzi krajskou knižnicou a okresnými knižnicami vo Východoslovenskom (Košickom) kraji. Bibliografie nahradili v knižnici chýbajúce žánrovo-tematické katalógy z krásnej literatúry.

Narastajúci počet obyvateľov v meste, ktoré v roku 1987 už malo 10 173 obyvateľov, najmä na sídliskách, si vyžiadalo aj zriadenie pobočky na sídlisku UTRA, ktorá bola uvedená do prevádzky 19. augusta 1987. K jej zrušeniu došlo v roku 1992.

Positívnym momentom v činnosti knižnice bolo aj slávnostné otvorenie hudobného oddelenia 27. 12. 1987, čím sa obohatila knižnica nielen o špeciálne knižničné fondy, ale vytvoril sa aj priestor na

rozvoj estetického cítenia obyvateľov prostredníctvom hudby.

Demokratické zmeny v našej spoločnosti v novembri 1989 mali vplyv na ďalší rozvoj knižníc (nielen okresnej, ale aj ľudových knižníc). V rámci skvalitňovania a uplatňovania nových prvkov v kultúrno-výchovných podujatiach boli v okresnej knižnici organizované videoprogramy, sprístupňovali sa mikropočítače a spoločenské hry pre trávenie a využívanie voľného času detí a mládeže.

Od roku 1991 knižnica nadobudla právnu subjektivitu a bola priamo riadená MK SR (Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky). Obecné knižnice prešli pod obecné samosprávy.

Dňa 15. 8. 1991 riaditeľ knižnice Peter Sičák odišiel do dôchodku a do funkcie riaditeľa knižnice bola menovaná Zuzana Sejková.

Rok 1992 znamená v činnosti knižnice ďalší posun vpred. S cieľom poskytovať kvalitné knižnično-informačné služby čitateľom a používateľom knižnice bola okresná knižnica vybavená výpočtovou technikou s príslušnými programami.

Od roku 1992 sa začali v knižnici vydávať tzv. obrázkové bibliografie vydávané vo formáte A6, na ktorých bola popri obsahovej stránke výrazná aj esteticko-ilustračná stránka.

Holandsko v rámci pomoci štátom východnej Európy prostredníctvom nadácie PSO (Program Samenwerking Oost-Europa) ponúklo v roku 1992 Slovensku realizáciu bibliobusov – pojazdných knižníc. Ako modelový okres s aplikáciou na celé Slovensko bol vybraný región Svidník, pretože má veľa obcí s malým počtom obyvateľov, ktorým sa práve prostredníctvom bibliobusov zabezpečovali kvalitné a moderné knižničné služby, a to aj v tej najmenšej obci v okrese.

V roku 1993 sa významnými medzníkmi pre knižnicu stali tri udalosti:

- zavedenie automatizácie do knižničných činností,
- nový šat knižnice – presťahovanie knižnice do samostatnej budovy na sídlisku UTRA a jej sprístupnenie verejnosti (27. septembra 1993),
- pilotný holandsko-slovenský modelový projekt BIBLIOBUSY, ktorým sa knižnica dostala do celoslovenského povedomia.

Taktiež vznikajú podmienky na vybudovanie knižnice ako moderného knižnično-informačného centra na poskytovanie informácií z rôznych oblastí spoločenského života na báze automatizácie knižničných procesov. Zakúpená počítačová technika bola zavedená do činnosti knižnice v marci 1993 a zároveň sa

prešlo na automatizované spracovávanie knižného fondu v programe LIBRIS – v subsystémoch Akvizícia a Katalogizácia. Program LIBRIS knižnica kúpila od spoločnosti ACOM Košice. Prvý zápis knihy v tomto programe sa uskutočnil 2. apríla 1993. Od roku 1994 sa knihy spracovávali aj do dvoch bibliobusov. V uvedenom systéme sa spracovávali aj periodiká dochádzajúce do knižnice, a to v subsystéme Časopisy a audiovizuálne dokumenty. Postupne sa využíval aj subsystém Retro, v ktorom sa spracovávali retro monografie. Subsystém Služby bol zavedený do obidvoch bibliobusov v roku 1995 a do stacionárnej knižnice 1. 1. 1996, a tým sa nahradila dovtedy klasická forma poskytovania služieb, teda aj výpožičný proces.

Podduklianska knižnica sprístupnila svoj knižničný fond formou online katalógu 2. 9. 1997, a tak umožnila nielen používateľom knižnice, ale aj širokej používateľskej verejnosti vyhľadávať informácie v tomto katalógu prostredníctvom internetu. Práca v programe LIBRIS sa v knižnici skončila 14. 9. 2007 a v bibliobuse 10. 5. 2010. Aj na oddelení bibliografie a regionálnej literatúry boli vytvorené podmienky na automatizáciu a elektronizáciu bázy dát v oblasti článkovej regionálnej bibliografie zakúpením programu BIBLIS. Naostro sa do nej začali vkladať záznamy v roku 1995, a to aj retrospektívne za roky 1993 – 1994. V programe sa okrem regionálnych článkových záznamov budovali bibliografické databázy Analytik, Dejiny miest a obcí okresu, Cirkev a čiastočne sa budovala aj databáza regionálnych osobností v subsystéme Osud a databáza Kraj. V roku 2003 bola v súvislosti so spracovávaním záznamov vo formáte



Súčasná budova knižnice na sídlisku UTRA (Podduklianska knižnica vo Svidníku)

UNIMARC nainštalovaná unimarcovská verzia systému Biblis – BIBUNI, avšak pracovalo sa v nej iba cvične a skúšobne. V systéme Biblis sa pracovalo do júna 2004.

V auguste 1993 sa zrealizovalo presťahovanie knižnice do nových priestorov do objektu na Ulici 8. mája, a to svojpomocne – aktívnou účasťou pracovníkov knižnice a ich rodinných príslušníkov a bez vynaloženia akýchkoľvek finančných prostriedkov.

Súčasne so sťahovaním knižnice, ktoré sa začalo v júli 1993, sa v budove robili rekonštrukčné práce podľa prijatého projektu. Po dokončení rekonštrukcie budovy začala knižnica používať nové priestory. Slávnostné otvorenie nových priestorov knižnice sa uskutočnilo 27. 9. 1993. Na prízemí sa v súčasnosti nachádza oddelenie služieb čitateľom, ktoré sa člení na:

- úsek náučnej literatúry pre mládež a dospelých,
- úsek krásnej literatúry pre mládež a dospelých,
- úsek pre deti, čítareň,
- úsek metodiky,
- úsek bibliobusu.

Na poschodí sa nachádza:

- riaditeľňa,
- úsek umenovednej literatúry,
- oddelenie dopĺňovania, spracovania a ochrany knižničných fondov,
- informatik,
- oddelenie bibliografie a regionálnej literatúry,
- ekonomické oddelenie,
- skladové priestory.

Rozhodnutím MK SR č. 2347/1996 – 1 zo dňa 28. júna 1996 bolo zriadené regionálne centrum (RKC) vo Svidníku pod názvom **Podduklianske kultúrne centrum** (PKC) s platnosťou od 1. júla 1996. Súčasťou zriadeného PKC sa stala aj okresná knižnica, ktorá 1. júla 1996 zmenila názov z **Okresnej knižnice vo Svidníku** na **Podduklianska knižnica vo Svidníku**, ako jeden z piatich začlenených špecializovaných odborných útvarov.

Od 1. 12. 1997 knižnica sprístupnila svojim používateľom i širokej verejnosti online katalóg a prístup do globálnej celosvetovej siete Internet, čím umožnila záujemcom prístup k rôznym druhom poznatkov a informácií.

Po rozčlenení regionálnych kultúrnych centier knižnica 1. apríla 1999 opäť nadobudla právnu subjektivitu, ktorej zriaďovateľom sa stal Krajský úrad v Prešove. Používateľom využívajúcim celosvetovú počítačovú sieť Internet sa skvalitnili služby zapojením linky ISDN (Integrated Services Digital Network/Digitálna sieť integrovaných služieb), čím sa zabezpečila vyššia prenosná rýchlosť informácií.

30. 3. 2000 bola zriadená pobočka pre obyvateľov Domova dôchodcov (teraz Senior dom Svida) vo Svidníku. V januári 2001 začala oficiálne svoju činnosť pobočka pre nevidiacich a slabozrakých na hudobnom úseku.

1. apríla 2002 sa zriaďovateľom Podduklianskej knižnice vo Svidníku stal Prešovský samosprávny kraj (PSK) a na základe zriaďovacej listiny je regionálnou, kultúrnou, informačnou a vzdelávacou inštitúciou v oblasti knižničnej, bibliografickej, metodologickej, kultúrno-vzdelávacej a vydavateľskej činnosti. Zároveň plní funkciu mestskej knižnice.

Podduklianska knižnica v rámci spolupráce knižníc v Karpatskom euroregióne od roku 2002 spolupracovala a udržiavala kontakty s Krosnienskou verejnou knižnicou v Krosne v Poľsku. Na základe výberového konania bol 1. októbra 2002 menovaný do funkcie riaditeľa Mgr. Kamil Beňko.

15. 7. 2004 bola podpísaná zmluva medzi Slovenskou národnou knižnicou (SNK) v Martine a Podduklianskou knižnicou o zapojení knižnice do projektu KIS3G a nového celoslovenského knižničného systému VIRTUA. V uvedenom systéme začalo ako prvé pracovať oddelenie BIS, regionálnej literatúry a automatizácie. Záznamy sa začali vkladať do produkčnej databázy naostro od 18. 11. 2004. Od 17. septembra 2007 sa začali v tomto programe spracovávať monografie a takisto sa začalo pracovať v subsystéme výpožičky. Práca v systéme Virtua bola ukončená v auguste 2020. Na hudobnom úseku a umenovednej literatúry sa v súlade s autorskými právami skončilo pre používateľov počúvanie hudby z AVD a CD nosičov.

V roku 2010 knižnica začala vydávať knihovnícky časopis *Podduklianský knihovník* klasickou tlačenou a elektronickou formou. Časopis sa venuje rôznym oblastiam knihovníctva, detskému čitateľovi, novým knihám, službám Podduklianskej knižnice, podujatiam, ale aj aktivitám ostatných knižníc v regióne a je dostupný na webovej stránke knižnice [www.podduklianskakniznica.sk](http://www.podduklianskakniznica.sk).

# PODDUKLIANSKY KNIHOVNÍK

Ročník 1 číslo 1  
2010

Časopis Podduklianskej knižnice vo Svidníku



TÝŽDEŇ SLOVENSKÝCH  
KNIŽNÍC

22.3. - 28.3.2010

Titulná strana prvého čísla časopisu *Podduklianský knihovník*  
(Podduklianska knižnica vo Svidníku)

## SÚČASNOSŤ

O aktuálnych podujatiach, knižných novinkách vo fonde a i. knižnica pravidelne informuje aj na sociálnej sieti Facebook (<https://www.facebook.com/podduklianska.svidnik>).

Popri rozličných kultúrno-výchovných podujatiach knižnica po prvýkrát uskutočnila sympóziu – odborný seminár venovaný Alexandrovi Pavlovičovi, významnej regionálnej osobnosti, ktoré sa konalo 19. septembra 2019 pod názvom *Ludu verný som bol... – 200. výročie narodenia Alexandra Pavloviča* (podujatie podporil Fond na podporu umenia). Zo sympózia bol vydaný zborník, v ktorom sú uverejnené prednášky jednotlivých lektorov a ocenené víťazné práce z literárnej súťaže *Pavlovičov literárny Svidník*.

Od 2. 9. 2020 Podduklianska knižnica a ďalších sedem regionálnych knižníc Prešovského samosprávneho kraja prijala nový systém KIS Dawinci, ktorý nahradil dovtedajší systém Virtua. Pred samotným

spustením systému sa uskutočnilo školenie bibliografů, katalogizátorů a zamestnanců služieb odborným konzultantom, lektorom a školiteľom spoločnosti SVOP Bratislava Mgr. Pavlom Špánim. Od 7. 9. 2020 bola v systéme Dawinci spustená ostrá databáza PSK tak pre bibliografiu, ako aj pre katalogizáciu a služby. Systém Dawinci je komplexný systém, ktorý pokrýva všetky informačné toky knižníc, je multimediálny, a teda umožňuje spracovávať rôzne typy dokumentov.

V I. Q 2022 bola ukončená rekonštrukcia interiérového vybavenia knižnice v oddelení beletrie a náučnej literatúry. Projekt s názvom *Obnova interiéru Podduklianskej knižnice vo Svidníku* z verejných zdrojů podporil Fond na podporu umenia.



Otvorenie zmodernizovaných priestorů knižnice (Mičáková)



Vynovené priestory knižnice (Mičáková)

Slávnostné otvorenie zmodernizovaných priestorov sa uskutočnilo 9. marca 2022 za prítomnosti predsedu PSK Milana Majerského a ďalších významných hostí.

Knižnica v súčasnosti zabezpečuje:

- výpožičné služby (absenčné a prezenčné) kníh, periodík, špeciálnych dokumentov,
- sprístupňuje dokumenty v rámci priestorov knižnice z jej príručných fondov v študovni a na úseku umenovednej literatúry,
- čitateľom predlžuje výpožičné lehoty vypožičaných kníh, tzv. prolongácia,
- rezervuje dokumenty, zabezpečuje dokumenty prostredníctvom medziknižničnej výpožičnej služby od roku 1961,
- poskytuje ústne, písomné a telefonické faktografické a bibliografické informácie na požiadanie od roku 1976,
- poskytuje konzultačné a propagačné služby; od roku 1996 do roku 2009 sa na oddelení BIS vyhotovovali rešerše – pre používateľov sú v súčasnosti k dispozícii elektronické katalógy a databázy.

Okrem výpožičných služieb poslaním knižnice je aj organizovanie kultúrno-spoločenských a výchovno-vzdelávacích podujatí a komunitných aktivít. Hoci sa v priebehu vývoja knižnice menila ich forma a obsah, knižnica ich vždy organizovala nielen pre všetky vekové kategórie čitateľov, ale aj pre verejnosť, a to už od svojho vzniku. Knižnica taktiež organizuje rôzne besedy so spisovateľmi, ilustrátormi, hudobníkmi, prekladateľmi a zaujímavými ľuďmi rozličných profesií, hovorené bibliografie, gramokoncertry klasickej, populárnej i ľudovej hudby, tematické prednášky a stretnutia s regionálnymi dejateľmi, informačné výchovy, literárne pásma, exkurzie, prezentácie kníh, rôzne súťaže a kvízy, semináre, sympóziá, besedy o knihách, letné a jarné týždenné, ale aj jednodňové tábory, tvorivé dielne, rozprávkové dopoludnia a popoludnia, slávnostné zápisy prvkov do knižnice a pod. Mnohé z podujatí sú jednorazové, ale sú aj podujatia, ktoré sa v knižnici stali tradíciou. Dôraz sa kladie na spoluprácu so základnými a strednými školami.

Súčasťou Podduklianskej knižnice je oddelenie doplnovania, spracovania a ochrany knižničných fondov. Jeho hlavnou úlohou je akvizícia knižničných jednotiek, ich evidencia a spracovanie s cieľom vybudovať vyprofilovaný knižničný a informačný fond. Podduklianska knižnica počas svojej existencie využíva



Podujatie *Leto s knihou* na pešej zóne vo Svidníku, 2019 (Mičáková)



Beseda s Lenkou Šingovskou, 2023 (Mičáková)

rôzne granty, nadácie, sponzorské príspevky a dary, ako Štátny fond kultúry Pro Slovakia, Vzdelávacia nadácia Jana Husa, Nadácia otvorenej spoločnosti (Open Society Foundation), Prvá stavebná sporiteľňa, neskôr Ministerstvo kultúry SR a najnovšie aj Fond na podporu umenia.

Je dôležité pripomínať si to, čo bolo vytvorené nielen našimi predchodcami, ale aj nami, lebo práve to by sa malo stať ďalším mostíkom v knižničnom procese pri hľadaní novej motivácie, nových cieľov do budúcnosti, ak chceme, aby knižnica bola kvalitným kultúrnym, spoločenským a vzdelávacím centrom pre občanov a nepochybne i informačným strediskom v meste či v regióne.

Na taký krátky priestor sa nedala vtesnať 70 rokov dlhá história, preto tu možno nie je uvedené všetko, čo sa za ten čas udialo a čo by podľa vás stálo za zmienku, avšak pokúsila som sa stručne uviesť aspoň niektoré najvýznamnejšie udalosti jednotlivých období, ktoré formovali vývoj a súčasnú podobu Podduklianskej knižnice.